

BARS

KÖZMŰVELŐDESI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 20 K. — f.
Hat óra — — 10 K. — f.
Három óra — — 5 K. — f.
Egyes számok ára 40 fillér.

HIRDETÉSEK

□ centiméterenként — 4 fillér.
Nyiltéri közlemények garmond
soronként 30 fillér.

Cykorai hirdető és a velünk
szekítettésben levő hird. irodák
árendményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőhöz küldendők.

Kéziratok vissza nem adtnak

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSÉK JÁNOS.

Megjelen
vasárnap reggel.

A hirdetésokat, előfizelőket és a reklámolókat a
kiadói hivatalba kérjük utaltatni.

A LAP KIADÓJA NYITRAI ÉS TÁRSA r. t.

A kereskedelmi forgalom.

A szlovák képviselők klubja a múlt héten tárgyalta azon jelentéseket, melyek azt tették panasz tárgyává, hogy egyes kormányközegek megnehezítik a szabadabb lett áruknak a cseh területek és szlovákország között való kicserélését, ennek folytán a klub elhatározta, hogy a nemzet gyűlésen fel fog lépni az ilyen felesleges árdragítás és a két terület között történő igazságtalan felosztás ellen. Épen alkalomszerű e kérdés akkor, amidőn a prágai ipar- és kereskedelmi kamara jelenti, hogy angol kereskedők mielőbb megakarják indítani a kereskedelmi forgalmat s így a rendes nemzetközi kereskedelem terén a háboru előtti állapot visszaállítására gondolnak.

A prágai lapoknak az a rövid közleménye elég fontos arra nézve, hogy ne haladjunk el mellette észrevétel, hanem a kereskedelmi forgalom pangásának megszüntetése és egy új ipari- és kereskedelmi ujjazúletés életre keltése érdekében mindnyájan feszítsük meg minden erőnket, mert a mai közgazdaság egyik legfontosabb kérdése, hogy a kereskedelmi forgalom újból meginduljon. A világ-verseny mindenesetre nagy lesz dacára annak, hogy a pénzügyi ellentétek oly nagyokká váltak, hogy a korona a világi-piacon hihetetlen mértékben esett. Ebben a versenyben mindegyik az első akar lenni, mert a kereskedelmi forgalom terén az elsőség egyúttal a legnagyobb hasznot is jelenti. A ki a világpiacon a legelőször fog megjelenni áruival, az fogja a legtöbb hasznot zsebre vágni.

Kétségtelen, hogy a cseh-szlovák állam a világpiacon egyelőre csak mint vevő fog részt venni, mert rengeteg behozatalra lesz szüksége, hogy a háboru folyamán felmerült hiányokat s elpusztult és elfogyasztott készleteket pótolja. Mivel pedig a korona vásárló ereje hihetetlen módon lesüllyedt, ezt csak az itteni munkaerő megfeszítése, a közgazdasági és ipari üzemek intenzívebb kihasználása által lehet ellensúlyozni. Mindez azonban kellő egyetértéssel és szilárd akarattal keresztül vihető az ipari és kereskedelmi forgalomterén.

Azonban az helytelen dolog, ha a szabadabb lett áruk kicserélése az

állam egyik felén meg van nehezítve, mert ez által az az államrész drágábban jut csak az egyes cikkekhez. Nézetünk szerint Szlovénzsko területén nem lehet drágább, legalább is aránytalanul drágább az áru, mint Csehországban, mert az államegységes természeténél fogva különbségek nem lehetnek annak alkotó részei között. Ott legfeljebb a fuvardíj okozhat némi csekély különbséget, de a mesterségesen feleségított árdiferencia elégedetlenséget szül, uti figura docet Szlovénzsko a pénzérték hanyatlásának minden következményeiben osztozik, rész illeti tehát az előnyükből is.

Egységes eljárás követendő az áruk igazságos felosztása tárgyában, főleg pedig a kormány szerveinek oda kell hatni, hogy a központtól távolabb eső területek ne csak a káros következményeit érezzék a nagytávolságnak. A közfogyasztást képező olyan áruk vasúti díjtételeit, melyeket az illető országrész nem termel, lehetőleg mérsékelni kell, mert különben a kereskedelmi forgalom megakad.

Magyarországon egy új és egységes szerve képződött az ipari és kereskedelmi forgalomnak: A Barosszövetség címen a termelő ipar és a forgató kereskedelem legjobbjai tömörülnek oly célból, hogy a közgazdaság a két legfontosabb ágában helyreállítsák a normális viszonyokat s a háboru s főként az egyiptomi hétszázpással vetekedő proletárdiktatura által letipott ipart és kereskedelmet talpra állítani segítsék s az állam hitelképességét az ipari és kereskedelmi forgalom visszaállítása által újra helyreállítsák s ekként a nemzetközi forgalmat az egész ország területén egyöntetűen megszervezzék.

Ilyen szövetség felállítására minden háborut viselt államban szükséges, ahol a kereskedelmi forgalom még mindig a profit zsákmányolásból áll s laza elemek szabad zsákmányoló területnek tekintik az országot. Egyöntetű és egységes eljárás legyen az áruk felosztása és forgalomba hozatala tekintetében az egész országban. Az a terület, melyet a prágai nemzetgyűlésen a szlovák képviselők képviselnek szintén jogot formál ahhoz, hogy az átalakulás anarkiája ezen a területen is végleg megszűnjék, hogy az export-import forgalom a központtal egyenlő elbánásban részesüljön.

A fogyasztó közönség már kifáradt a panaszban. de a korona vásárló erejének hanyatlása bizonyítja, hogy bajok még mindig vannak.

Kereskedelmi mérlegünk aktiváit csak úgy fogjuk megerősíteni, ha a gazdasági egyensúly helyreállítását előmozdítjuk. Ezt pedig csak egyöntetű s egyenlő eljárással lehet elérni. A résznek joga van mindahhoz, amihez az egész jut, mert arányos részt visel az egészre háruló teherből is. Az ipari piac normális életének helyreállítása nemcsak a fővárosban szükséges, de a legkisebb faluban is.

A világ-eseményekből.

A román kormány a Dunántútra elrendelt statiumot megszüntette.

Rimaszombatban a népszámlálás szerint a lakosság 88 % magyarnak vallotta magát.

Az eperjesi magyar szülők minden adozatot meghoznak iskoláik fenntartásáért. A Prágában idős küldöttség költségeinek fedezésére gyűjtést indítottak. A gyűjtésnek igen szép eredménye lett.

A magyar kormány hivatalos lapja arról irt, hogy a nemzetgyűlés székhelyét Budapestről valamelyik vidéki városba tegyék át.

Az olaszok azon fáradoznak, hogy különbékét és katonai szövetséget kössenek Magyarországgal. Az a tervük, hogy a genuai herceget tegyék meg Magyarország királyává.

A Magyar miniszter tanács Benicky Ödön belügyi államtitkárt belügyminiszternek nevezte ki. Megbízható Newyorki jelentések szerint az amerikai szenatus a versaillesi békét előreláthatólag nem fogja ratifikálni. Wilson állása igen megrendült. Egyik legnagyobb ellensége Hearst, aki újságaiban igen támadja Wilsont.

„Corrier della Sera” jelenti: Szt. Louisban Wickek századost letartóztatták, ki azzal volt vádolva, hogy Wilson elnököt megakarja gyilkolni. Wickek úgy nyilatkozott, hogy azon férfi neve, ki Wilsont elpusztítja, a történelemnek becses lesz.

A Massegero jelenti, hogy Tittoni olasz külügyminiszter a német és osztrák békeszerződés aláírása után vissza lép Belgium adóssága 18 milliárd.

Magyarországon megalakult a „Baross szövetség”, amelynek célja az, hogy megszervezzék és mederbe állítsák a magyar ipari, kereskedelmi és pénzügyi renesszánsz bevezető munkálatait.

A legtöbb magyar minisztertanács foglalkozott az idegenben levő hadifoglyok segélyezésével és tárgyalta azokat a lehetőségeket amelyek a hadifoglyok hazaszállítására rendelkezésére állanak.

A hadifoglyok segélyezésére több millió koronát fordítanak.

A szibériában levő hadifoglyokat amerikai békekötés után hajlandó hazaszállítani, ha Magyarország a hadifoglyaira eső költség fedezésére előzetes garanciát ad. A miniszter tanács felhatalmazta a hadügy-minisztert, hogy a tárgyalást kezdje meg ez ügyben az Egyesült államokkal.

Belgrád és Pozsony között a dunai forgalom e hó 15-én megkezdődött.

Massaryk Alice kisasszony, a köztársaság elnökének leánya, letette képviselői man dátumát.

Zürichben a koronáért ez időszerint 8 1/2 centimet adnak.

Hoch János és Kunfi Zsigmondot a pozsonyi rendőrség a miniszter rendeletére szabadon bocsátotta.

Stribony vasutügyi miniszternek egy kártya affér miatt kellett lemondani.

Frauchet d'Esperey tábornok Párisba érkezett.

A magyarországi bolsevizmus összeomlása hírére Oroszországban is teljessé vált a bolsevik rend (?) felbomlása. Állítólag Trockij ur illetve elvtárs elveit már meglakolt — életével. Lapok jelentése szerint Lenin is elmenekült Moszkvából s lemondását várják. A royalisták pedig várják az alkalmat, hogy a vezetést azonnal magukhoz ragadhassák.

Ivánka Milán, a pozsonyi cseh-szlovák kormány belügyi referense beadta lemondását.

Magyar belügyminiszterre gróf Somssichot neveztek ki, aki a háború előtt hosszabb ideig tartózkodott Párisban, a háború alatt pedig Berlinben, Pekár Gyula tárcanélküli miniszter lett és feladata az entente missziókkal tárgyalni. Belügy miniszter Beniczky eddigi belügyi államtitkár lett.

D' Annanzió mintegy 2000 emberből álló olasz csapattal bevonult Fiuméba és proklamálta Fiumének Olaszország által való annektálását.

Havas ügynökség jelentése szerint Benes és Kramarz a jövő héten elátznak Párisból.

A cseh-szlovák köztársaság képviselőivel a párisi békekongresszión egyelőre Ususky londoni meghatalmazott minisztert fogják megbízni.

A „Neue Treie Presse” jelentése szerint Vilmos császárnak a homburgi kastélyt akarják későbbi lakóhelyül kijelölni.

Károly exkirály részére — állítólag a st. andezi „Magdalena” királyi palotát — Spanyolországban — újalakítják, s itt fog letelepedni.

Bratianau román miniszterelnök lemondott.

Pozsony vármegye és város zsupánjává dr. Bella Methodot neveztek ki.

Az Olasz kamarába való választások november közepén lesznek.

Budapesti hírek szerint, Magyarországon új kormány alakul, miniszterelnök: Lovrázy vagy Wekerle lesz.

A cseh-szlovák állam új vasuti minisztere: dr. Franke Emil.

Rendelet az idegenek kitalításáról.

Dr. Srobár miniszter az idegenek kitalításáról szóló 1919. aug. 2-án kibocsátott rendeletét a következőképen egészítette ki:

1. §. Azon személyeknek, akik 1914. aug. 1-én a volt magyar királyságnak voltak polgárai, de nem bírtak illetőséggel a Szlovenszón fekvő valamelyik községben, a cseh-szlovák köztársaságot el kell hagyniok a 4397—1919. Adm. számú rendeletem értelmében.

2. §. Azon személyek, akik a 4397—1918 Adm. számú rendelet, valamint a rendelet 1. §-a értelmében a cseh szlovák köztársaság területét el kellene hagyniok, akiknek tovább való itt tartózkodása azonban *közérdekből* (gazdasági, kereskedelmi, ipari, kulturális stb.) indokolt, továbbá is a cseh-szlovák köztársaság területen tartózkodhatnak, ha ezt a Szlovenszóna kijelölt teljhatalmu miniszter megengedi.

Az engedélyért való kérvény 1919 szeptember 15-ig nyújtható be a megye zsupánjához és a zsupán véleményével a Szlovenszóna kirendelt teljhatalmu miniszterhez felterjesztendő.

A kérvényben községi bizonyítvánnyal vagy más okirattal ki kell mutatni:

1. honnan és mikor jöttek Szlovenszóna;
2. hogy a Szlovenszóna való tartózkodásuk közérdekből kívánatos;
3. hogy a bűntelt miatt nem voltak vád alá helyezve vagy itélve, esetleg haszonnyeréskedésközvetítő elkövetett vétség miatt;
4. hogy a község terhére nincsenek és magukat fentartani bírják;
5. hogy utolsó tartózkodási helyükön erkölcsösen és feddhetetlenül éltek

Azon személyek, akik ilyen kérvényt benyújtottak, a kérvény elintézésével a Szlovenszón tartózkodhatnak

Ez a § a katonaszökevényekre nem vonatkozik és ezeknek köteleességük a 4397—1919. Adm. sz. rendelet értelmében feltétlen eltávolzni

3. §. Félreértések elkerülése végett figyelmeztetem az összes alárendelt hivatalokat, hogy az érvényben levő törvények (1882: 22) és rendeletek értelmében a volt magyar államban új községi illetőséget a honpolgár következőképen nyerhetett:

- a) születés által,
- b) örökbefogadás,
- c) házasság (férjhezmenés) által,
- d) 4 éves, illetőleg 2 éves állandó tartózkodás által vagy a község engedélyével rövidebb idő alatt is (1886. XXII. t. c. 10. é. 11. §.)

Azért a kérdés megoldásában az illetékes hatóságok szigorúan vizsgálják meg, hogy az illető valamely község illetőséget megszerezte e

4. §. Ez e a rendelet augusztus 21-én életbe lépett.

Különlékek.

— Pénztintézetek nagy-gyűlése.

Vasárnap, 14-én Póstyénben tanácskozára jöttek össze Slovensko pénztintézeti, melyen 102 pénztintézet képviselőiben 125 bankvezető jelent meg. A lévai takarékpénztár képviselőiben dr. Kmoskó Béla ügyész, a lévai takaré- és hitelintézet képviselőiben Csekey Vilmos, a lévai kereskedelmi bank képviselőiben Weisz Benő igazgatók s a barsamegyei népbank képviselőiben dr. Ardó Sándor pozsonyi ügyvéd jelentek meg. A kormányt az ülésen Jassy Iván, Cabik János és Tvarozsek Tamás képviselték. A tanácskozás tárgya a hadikölcsönök rendezésének megürgetése, a Budapesten és Bécsben levő követelések lebelvételét pénzben való visszaszerzése, a pénztintézetek hitelügyének rendezése és a Budapesten és Bécsben levő értékpapírok hazahozatalának kieszközölése volt. A pénztintézetek mai szomorú helyzetét és ennek veszedelmét dr. Ardó Sándor ismertette érdekes és sokoldalú előadásában, melyhez számosan hozzászóltak. Az elhangzott felszólalások közül különösen kiemelendők dr. Rosenberg Teofil, dr. Lellei Jenő, dr. Neumann Mór, Miss Rudolf apátkanonok, Diamant Samu bankképviselő és dr. Sipos Aladár kamarai titkár beszéde, melyek közül különösen a legutolsó nagy hatást tett a jelenlévőkre. A kormány képviselői közül Cabik János szólt fel, ki semmi biztató nyilatkozatot nem tett a hadikölcsönről, ellenben biztató ígéretet tett arra, hogy a pénztintézetek Budapesten levő pénzeiket rövidesen és veszteség nélkül hazahozhatják. A nagy-gyűlés, amelyen a jelenlevő pénztintézetek 757 millió betétet, 206 millió hadi-

kölcsönt, 99 millió budapesti követelést képviseltek, az előterjesztett határozati javaslatot nem fogadta el. A gyűlés abban állapodott meg, hogy egy állandó bizottságot küld ki, mely minden egyes kérdés megoldására szakosportokra osztik és az elégtő kérdések mielőbbi kedvező megoldását kereszkülviszi. A bizottságnak és az egyes osztályoknak joguk van minden egyes tag közreműködését bármikor igénybe venni. Minden egyes csatlakozó pénztintézet köteles a bizottság és szakosport működését teljes erejével anyagilag és erkölcsileg támogatni. A nagybizottság a Slovensko egész közönségét is felkéri a támogatásra és pontos statisztikai adatokkal be fogja mutatni a kormánynak, hogy a hadikölcsön sűrűs rendezésének elmaradása egész Slovensko katasztrófális tönkretűnését fogja előidézni.

— **A követelések bejelentése** csak e hó végéig történhetik. A lévai ügyvédi kar felkéri ez uton is azokat, akik követeléseiket behajtás végett ügyvédeknek adták át, hogy követeléseiket önmaguk jelenték be az adóhivatalban; mivel a be nem jelentésből származható károkért felelősséget nem vállalhatnak

— **A barsamegyei gyógyszerészek gyűlése.** A gyógyszerészek barsamegyei köre f. hó 16-án délután Aranyosmaróton Posch Aladár köri elnök vezetése mellett gyűlést tartottak, amelyen a jelen aktuális kérdéseivel behatóan foglalkoztak. — Igy többek között szó volt az 1876. évi XIV t. c. közegészségügyi törvénynek módosításáról, a kiképzés és a gyógyszerügyi jogok mikénti adományozásáról. Egyik fővívánása volt a gyűlésnek, hogy a közegészségügyi törvények a tót nyelv mellett magyarul is jelenjenek meg. Ez irányban kérték a Gyógyszerész Egyesület Központját, hogy tegyen felterjesztést a pozsonyi miniszteriumhoz.

— **Eszküvő.** Engel Mór nagyköszmályi birtokos, e hó 21-én tartja esküvőjét Weinberger Ella urleánnyal Lévan.

— **Kinevezés.** A pozsonyi áll. fő ügyészeg Rakovszky Sándor díjnokot a XI. fiz. osztályba az aranyosmaróti kir. ügyészeghez inokká nevezte ki

— **A „szlovenszóni gabona- és terménykereskedők szövetsége”** f. hó 8-án alakult meg Póstyénben. Az alakuló közgyűlést, melyen a szlovenszón minden megyéjéből összesereglett száznál több kereskedő vett részt, az előkészítő bizottság nevében dr. Weil Viktor pozsonyi ügyvéd nyitotta meg, hangsúlyozván a tömörülés szükségességét. Herzog Jakab Károly termény-nagykereskedő korelőnk üdvözlő megnyitóját után a szövetség részletes programját Müller Ernő termény-nagykereskedő tartalmaz beszéd keretében fejtette ki a közgyűlés egyhangulag határozati javaslatot fogadott el, melyben a terménykereskedelemmel legalább is fokozatos, mielőbbi szabadadtétel és Szlovenszóna részére Pozsonyban külön terménytőzsde felállítását sürgeti. A határozati javaslat utolsó pontja állást foglal a gabona és burgonya bevásárlásának a terménykereskedőket sértő, igazságtalan szervezése ellen és megbizta az elnökséget, hogy a határozati javaslatot a kormányköröknek beterjessze. A szövetség elnökevé Herzog Jakab Károly vágujhelyi, alelnökökké Klein Jakab érsekújvári és Popper Géza pozsonyi, titkárrá Müller Ernő galántai termény-nagykereskedő, ügyészeg dr. Weil Viktor pozsonyi ügyvéd lettek megválasztva.

— **Tanítónó választás.** A lévai ref. egyház presbiteriuma f. hó 14-én tartott ülésében a Boldizsárné Csekey Aranka lemondása folytán megüresedett tanítónói állásra általános többséggel Vida Róza gr. sz. györgyi tanítónót hivta meg.

— **Football-mérkőzés** Ma egy hete, nagy érdeklődés mellett folyt le a „Lévai Sport Egylet” és a helybeli cseh-szlovák katonaság mérkőzése. A játék a lévaiak győzelmével végződött. Eredmény 5:1 (4:0). A játék mindvégig lekötötte a közönség érdeklődését. Az első percekben a lévaiak hevesen támadnak, minek eredménye, hogy megnyerik a vezetó, első goait. Mindinkább fokozódó ambícióval folyik a játék; az első

felidő további 3 goalt eredményez. — Felidő 4:0 — A második felidőben a csehek támadnak. Heves támadás azonban megtörik a lévaiak csatársorán. — Majd a lévaiak támadnak, minek eredménye további 1 goal. — A második felidő folyamán sikerül a cseheknek 11 esből, ügyes lövéssel a balsarokba egy lövést adni. — Különös dicséretet érdemel a lévaiak részéről a center, (ő rugta be mind az öt goalt), a center half, a bal half és különösen a kapus — A csehek ügyes összejátékukkal érdemelték ki a közönség tapsát. — Elismerést érdemel a bíró, (Stross főhadnagy), aki a legigazságosabban ítélkezett és mind a két fél megelégedésére vezette a játékot.

— **Új kórházi orvos.** Barsvármegye zsupánja Dr. Póck Imre lévai orvost, a lévai megyei kórházhoz orvossá nevezte ki.

— **Tanító meghívás.** A hölvényi ref. egyház iskolásképe Vida János okl. tanítót hívta meg tanítóul. A meghívott a múlt évben a lévai ref. elemi iskolában volt h. tanító.

— **Beiratások a kassai gazdasági akadémián.** A kassai gazdasági akadémián a beiratások f. évi október hó 1-én a II. és III. évfolyam részére megnyílik. A III. éves hallgatók tanulmányait 1920. évi március hó végéig fejezik be s oklevelet kapnak. A II. éves hallgatók szakvizsgájukat ugyancsak 1920. március hó végén teszik le s a III. évfolyamot 1920. évi szeptember hó végéig fejezik be s oklevelet kapnak. Az előadás nyelve magyar. Beiratások október 1—8-ig. Az akadémiával kapcsolatban volt konviktus nem nyílik meg; lakás és élelmezésről a hallgatók maguk tartoznak gondoskodni. A katonai hallgatókra vonatkozó rendeletek érvényben maradnak. Ajánlott levelekre bővebb felvilágosítást nyújt az akadémia igazgatósága.

— **Házasság.** Schwarz Fülöp, Engel József és fia cég könyvelője, e hó 14-én házasságot kötött Gréte Singer urleánnyal (Fürt Bajorország). Minden külön értesítés helyett.

— **Az érsekújvári gimnáziumban** folyó hó 15-én megkezdődtek a beiratások. Elsősorban érsekújváriakat, másodsorban pedig tavaly ott járt diákokat és csak harmadsorban vesznek fel környékbéli tanulókat, tekintettel a jelentkezők nagy számára. A tanítás nyelve magyar lesz.

— **A gabonavásárlás.** A cseh-szlovák közlélményeségi miniszter rendeletet bocsátott ki, amelynek értelmében megengedi Szlovenszko területén a gabona vásárlását, hogy a lakosság egész évi szükségletét beszerezhesse. Az engedélyek október 31-ig szólnak. A rendeletet rövidesen leküldik az érdekelt hatóságoknak.

— **Közvetlen és trafikokos** figyelmét körül felhívjuk arra a körülményre, hogy a régi italmérsi és dohány eladási engedélyek nem érvényesek. Az érdekeltek, kik eddigi engedélyüket megújítani akarják, ez iránti kérvényüket sürgősen adják be az állami pénzügyigazgatóságokhoz, mert különben kimaradnak az engedélyesek sorából.

— **Katholikus mise szlovák nyelven.** Károlyfalván vasárnap jelentőségteljes eseményjárszódott le. Ezerötven év után szlovák nyelven tartottak kath. Isteniszteletet. A misét Juriga Nándor szlovák pap és nemzetgyűlési képviselő mondta, Az evangéliumot és a Miatyankát szlovák nyelven imádkozták. Juriga Nándor a mise után beszédet intézett a hívőkhöz, melyben az isteniszteleznek az anyanyelven való megtartásának jogára és az istenisztele slovenskói történetére utalt.

— **A biztosítások bejelentési határideje október 1-éig meghosszabbítva.** Sok biztosított kérelmére a magyar biztosító társaságoknál kötött biztosítások bejelentésének a határidejét f. évi október 1-éig meghosszabbított. Bejelentendő mindezen biztosítások, melyek gondnokság alatt álló magyar biztosító társaságoknál kötettek. A bejelentésben megadandó a biztosítás néme (élet, tűz, jég, betörés stb.) biztosított összeg, biztosított tárgy, a biztosítás tartama, kötvény szám és kiállítás dátuma, évi díja,

továbbá bejelentendő a bekövetkezett kár, lejárt életbiztosítás. Ezen bejelentések az alant megadott címre címezendők: Dr. Wagner A. János hatósági gondnok, Pozsony, Kossuth Lajos-ter 11.

— **Gránát robbanás.** Megható szerencsétlenség történt Horhi község határában a múlt héten. Egy régi kutban a gyermekek gránátot találtak, kivették és tüzet raktak. Majd a gránátot beletették a tűzbe s ők pedig elszaladtak és a távolból nézték, hogy mi fog történni. — Egyszer csak látják, hogy a gránát felrobban. Erre mit sem sejtve oda mentek a tűzhöz, miközben a gránát újra felrobbant és pedig oly szerencsétlenséget okozott, hogy Udvardi Gizella nevű kis leány nyomban meghalt, majd Paulovits István szintén. Pomothy Lajos, Udvardi József és még többen súlyosan megsebesültek.

— **Burgonyatermés lefoglalása.** A kormány f. évi szept. hó 15-én kelt rendeletével lefoglalta az idei őszi burgonyatermést. Eszerint tehát a burgonyát úgy mint az elmult évben, ezentúl is az állami gabona forgalmi hivatal utján fogják forgalomba hozni.

— **A kamara átszervezése.** A szlovenszko három ipar és kereskedelmi kamara át lesz szervezve ugyanoly módon, mint ez már a többi, cseh-szlovák kamaráknál megtörtént. E szerint a mostani kamarai tagok mandátuma meg lesz szüntetve, s helyükbe kinevezett tagok lépnek az átszervezésnek további része a jelenlegi kidolgozás alatt lévő kamarai törvény által lesz meghatározva. A kamara autonómiaja és szabad működése nem szenved megszakítást. Az adminisztráció időközben az átalakításig a titkár vezetése alatt a tisztviselők látja el, még pedig az ipar és kereskedelmi miniszter előadójának felügyelete alatt.

— **A fosztogatásból eredő károk megtérítése.** Az 1918. évi átmeneti időben történt fosztogatások stb. által megkarosultak közgyűlése 16 tagu „állandó bizottságot” választott, mely a karosultak érdekeit képviseli és az iparosok és kereskedők köréből 30 tagra egészíthető ki. A bizottság állandó irodát szervez és szükség esetén a vidék nagyobb városaiban főirodákat nyit. A bizottság f. hó 12-iki ülésen kimondta, hogy tudomásul veszi a közgyűlés által választott 2 ügyész kilépését, kik azt az álláspontot foglalták el, hogy a bizottság tagja csak a fosztogatások által karosult személy lehet. A bizottság viszont fontosnak találta azt, hogy a karosultak törvényi képviselője a karmegállapításnak és az eljárás egyszerűsítésére az „állandó irodánál” kívánatos. A bizottság 30 tagra való kiegészítését a következő üléssig toltak el. A bizottság erre vonatkozólag minden érintett megétöl vár indítványokat és a végleges összeállításnál arra fog ügyelni, hogy a kiegészítés főleg az iparosok és kereskedők köréből történjen. Egyelőre szűkebb végrehajtó bizottságot alakítottak, mely Slezák József nagyszombati pivárgazdától, Zsira Nándor malaczkai jószágigazgatótól, Melsiczky Gyula pozsonyi földbírtokosból és Diamant Samu nagyszombati bérlő és gyárosból áll. Az „állandó irodát” Pozsonyban szervezik, mely a bizottság álláspontját írásba foglalja; az iratot tegnap nyújtották át Dérer Iván dr. előadónak. Az előadót felkérték arra, hogy a hatóság működjön közre az „állandó irodánál”.

— **Elvesztett kivonatok.** Figyelmeztetjük a közönséget, hogy ha a pénz lebelezése alkalmával kapott főkönyvi „kivonat” netán elveszett, úgy az haladéktalanul bejelentendő a kerületbeli pénzügyigazgatóságnál s az illetékes ker. adóhivatalnál, mert ezen mulasztásokból származó károkat a felek a maguk hanyagságának tulajdonítsák. Legelőszérűbb azonnal a bírói megsemmisítést kérni, mert ez esetben a járásbírósg értesíti az adóhivatalt.

— **A mozi mai sláger darabját a jó ízű humor világából vette.** Bemutatja ugyanis a *Narancs a menyben* című 5 felvonásos olasz vígjátékot, mely tele van friss szellemmel, ügyes komikummal. Felvételei az olasz filmgyár legsikerültebb képei közé tartoznak, s komikus jelenetei oly frappansak, hogy a ládó derűtségben fogja tartani a nézőközönséget.

Jótekonyság.

Belcsák László nyugalmazott közjegyző ur családi körben eszköztől gyűjtés eredményeképpen tíz koronát juttatott a „Gyermekek Otthon” nak. Halás köszönet az ott ápolat gyermekek nevében is!

Dr. Frommer Ignác.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1919. évi szept. hó 13-tól — szept. hó 20-ig.

Születés.

Füle János Sábek Farmila, fia Tibor.

Házasság.

Zounek József Nagy Eszter, r. kath. ref. öz. Balás János Huszár Róza, r. kath. Sary Ferenc Kovács Mária, r. kath.

Halálozás.

öz. Merész Andrásné Zsigó Katalinné, 85 éves Mchvérés. ifj. Balázs János, 13 éves Vastag-béihurut.

Nyilttér.*)

Nagysalló, 1919 évi szept. hó 16.

A „Bars” tek. kiadóhivatalának

LÉVA.

A «Bars» legutóbbi számában általam közölt jegyzőkönyvből a «rendezetlen» szó kimaradt.

A teljes szöveg tehát a következő: Zöldy Dezső úrnak a közel-múltban többrendbeli „rendezetlen” lovagias ügye volt.

Kérem ennek a legközelebbi számban való szives helyreigazítását

kiváló tisztelettel

Guttman István.

PORTLAND CEMENT

állandóan kapható a Bars megyei Gazdasági Egyesület Arosztályánál, Ladányi-utca 4. szám.

Electromotort

vennek, egyenáramú 2—3 lóerőig, bármily feszültségre TOLGYESSY GYULA szerelő, Zseliz, (Bars megye)

Egy öt fát adok, ki nekem

egy-két szobas lakást tud szerezni, illetve ajánlani BRESZTYENSKY ALJOS Pecence (posta Bátorce).

Üzletnyitás.

Ez uton értesítem a n. é. közönséget, hogy Kálnai-utca 19. szám alatt cipészüzletet nyitottam. — Kérem a n. é. közönség szives pártfogást.

Tisztelettel

KEMÉNY JONÁS
cipész.

Kitűnő motoros cseplőgarnitúrák

felszerelve, különböző nagyságban és gyártmányban, részletfizetésre és olcsón kaphatók

TONHAISER JÓZSEF
elektrotechnikusnál

LÉVÁN, OZMAN-tér 6. szám.

Telefon 61.

Pályázat

posta szállítói állásra.

1920. évi március 1-től a leveicei posta és távirada hivatalnál a posta szállítói állás üresedésben lesz

A posta szállító köteles a leveicei posta és táv. hivataltól el 1 km távolságra fekvő pályaudvarra és vissza naponként kétszer közlekedő (szükség esetén többször) kettős fogatú tärkocsi járatot a Bratislavai posta és táv. igazgatóság által esetről-esetre megállapítandó órákban és menetrend szerint fenntartani.

Pályázók felhívtnak, hogy az elvállalható kötelezettségek teljesítésére vagyonukról szóló hatóság bizonyítványt csatolni tartoznak.

Pályázati kérvények a leveicei posta és táv. főnökének átadandók 1919. okt. 10-ig

Az ajánlatban pontosan kiteendő a felvállalás összege, valamint az is, hogy a pályázók a járatok szaporítása esetén az egyes járatok után mely évi díjfelemelést kívánnak.

Levice, 17—IX. 919.

Beniač Alajos

posta- és távirada hivatalvezető.

Tót, magyar, német fordítást,

levelezést, kérvények, beadványok fogalmazását vállalja **Baker A. Léva, Mártonfy-utca 24. szám.**

Értekezés d. u. 1—2 óra között.

3 szoba butor

f. hó 20—28-ig Garamszentbenedeken eladó. Megtekinthető ugyanott **Dr. Krämer Bélánénál.**

PALLAS LEXIKON

megvételre kerestetik. Cím e lap kiadóhivatalában.

Tanult kereskedő

nagyobb községben saját ház és üzlethelyiséggel rendelkezik, bárminteműt árut bizományba venne. árúért megfelelő ingatlant biztosított nyújt. Cím a kiadóhivatalban.

Gépészkovács

kerestetik saját fújtató és szerszámmal és kertész lehetőleg mielőbbi belépésre. — Ajánlatok írásban vagy személyesen lehetőleg bizonyítvány melléklettel **Bajkai Gazdaság** Zupa Tekov pp. Dolni Várad intézendők.

Egy legjobb karban levő újra helyreállított

félfedelű kocsi

jutányosan eladó **Jancsa József** kocsigyártónál **Verebélyen.**

Pályázati hirdetmény.

A kőhidgyarmati (Esztergom) r. kath. elemi iskolához tanítónői állásra **szeptember 27-iki határidővel** ezennel pályázatot hirdetünk. Fizetése: 100 kor. a községtől, 240 kor. laktér, 40 kor. faátalány és megfelelő törvényes államségély. Kötelessége az I. osztályt tanítani. Tanítási nyelv magyar. Választás szept. 28-án. Csakis okleveles tanítónők pályázhatnak. Személyes megjelenés előnyösebb. Az állás október 1-én elfoglalandó.

Iskolaszék.

Pályázati hirdetmény.

A negyedi református egyház 6 tanerős népiskolájánál megüresedett egyik férfi-tanítói állásra pályázatot hirdet.

Fizetése törvényszerinti készpénz, 240 kor. laktér, 20 kor. kerti illetmény. A délutáni istentiszteleteknek orgonával való végzéseért mellékjövedelem. — Tanítási nyelv magyar.

Pályázati kérvények beadandók: **református lelkészi hivatal Negyed** (Nyitramegye).

ÚJ ILLATSZERTÁR.

Bátorkodom a város és a vidék nagyérdemű közönségét értesíteni, hogy **Léván a Bati u. 2. szám alatt** a mai kor igényeinek mindenben megfelelő

illatszertárat

rendeztem be és a jövő héten megnyitom — Kaphatók a *Hygieniához és szépségápoláshoz tartozó összes szerek a legkülönbözőbb kivitelben, kozmetikai, vegyszert és pipete cikkek. — Parfümök csodás kivitelben, rittikülök, hajnecek, hajszalagok, broschok, hajlák, nyakékek hosszú, rövid és a legkülönbözőbb változatokban stb.* — Midőn mindezt szíves tudomás vétel végett közlöm, kérem a nagyérdemű közönség szíves pártfogását

Kiváló tisztelettel
Tuma Zoltán.

Új cipő áruház.

Léván a «KALVIN» épületben férfi, női és gyermek cipők, nagy választék magyar, női és férfi csizmákban és lábszárvédőkben. **SCHÄFFER SÁNDOR** cipő raktárában, LÉVA, „Kalvin udvar”.

TÜZIFA.

Bükk, cser, hasáb és dorong tüzifa házhoz szállítva kapható
Tonhaiser László
Ladányi-utca 16 és Ozman-tér 6. sz.

RUNASZÖVETEK.

Különtéle férfi és női kosztüm ruhaszövet kapható

Grotte Vilmos raktárában Léván

Deák Ferenc utca 8. szám alatt.

Rendkívül elegáns

fém és égetett dohány- és cigarettatárcákat, valódi csont-, fa- szivar- és cigarettaszépkákat, kitűnő Selmecki magyar- és török pipákat valamint izléses művész lapokat dus választékban raktáron tartok, naponta **friss hírlapokkal** szolgálok, előfizetésekre is.

DOBROVITZKI JÁNOS

hadirokkant trafikos, Léva, Bástya-u. 3. sz.

Bükkhasáb és fűreszelt tűzifára megrendeléseket elfogad — házhoz szállítva —

BRAUN ADOLF

L é v á n, Bem-utca 10. szám.

MA moziba megyünk

melynek mai műsora igen érdekes.



T. & A. BAĀA

a legnagyobb CZIPÓGYÁRAK
ZLIN PARDUBITZ.

Elárusítóhely LÉVA.

Raktáron vannak:

Csizma, férfi, női- és gyermek czipők. Félczipők: — — — bőr, vászon és bársony. — — —

a legnagyobb választékban.

LEGJOBB ÁRU!

SZABOTT ÁRAK!

OLCSÓ ÁRAK!